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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 

 

SESIÓN ORDINARIA 

 

MIERCOLES 29 SEPTIEMBRE DE 2021 

 

ACTA N°009 

 

En Río Bueno a 29 de Septiembre del año 2021, siendo las 14:43 horas, se reúne el 

Concejo Municipal, bajo la Presidencia de la Alcaldesa de la Comuna Doña Carolina Andrea Silva 

Pérez, y como Secretaria Municipal y Ministro de Fe Doña Ana María Rebolledo Pincheira. 

 

1.-ASISTENTES: 

1.1.- CONCEJALES DE LA COMUNA 

DON LUIS ROBERTO REYES ALVAREZ 

DON MIGUEL ANGEL PÉREZ VIDAL 

DON. JAVIER ALEJANDRO ROSAS BOBADILLA 

DON MAGIN VANCE MONTECINOS GUZMÁN 

DON JUAN DOMINGO UNIÓN BARRIENTOS 

DON DANIEL MAURICIO QUEZADA VIDAL 

 

1.2.- FUNCIONARIOS MUNICIPALES Y OTROS ASISTENTES 

DON JORGE OLIVARES CASTRO, ADMINISTRADOR MUNICIPAL-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

DON CLAUDIO MORAN IBÁÑEZ, ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

DON WILSON MONZÓN RIQUELME, DIRECTOR DE SECPLAN-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

DON LUIS REYES FARÍAS, DIRECTOR DAEM-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

DON ALEJANDRO ROSAS CÁRCAMO, DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES-I. MUNICIPALIDAD DE RIO 

BUENO. 

SRA. SUSANA TAPIA BOBADILLA, JEFA DPTO. ASEO Y ORNATO-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SRA. CARMEN HALES MISLE, JEFA DPTO. RENTAS Y PATENTES-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 
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SRTA. ANDREA QUEZADA, FUNCIONARIA DE LA DIRECCIÓN SECRETARIA MUNICIPAL- I. 

MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO 

DON FELIPE REYNE, PROFESIONAL OFICINA DE VIVIENDA -I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

DON ALEX SALAS, PROFESIONAL ABOGADO. 

OFICINA DE COMUNICACIONES -I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 
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PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN ACTAS ANTERIORES 

ALCALDESA DE LA COMUNA, Buen día todos loes presentes, en el día y hora acordada , tenemos 

el quorum para dar inicio a la sesión, algún aviso previo que otorgarnos  señora Secretaria 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, en el  Reglamento de Concejo Municipal aprobado por ustedes 

recientemente,  en el art. 32  se establece la duración de las sesiones,  por lo que vamos a tratar 

de acotar las sesiones al tiempo que ustedes aprobaron por reglamento para que lo tengan en 

consideración. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, habiéndose dado información importante de utilidad pública, se 

pasa al primer punto de tabla, Aprobación de las Actas anteriores, correspondientes al 08 y 15 de 

Septiembre del año en curso, quien tenga alguna observación o reparo alce la mano por favor. 

CONCEJAL JUAN UNION, alcaldesa  yo tengo una observación, más bien he quedado sorprendido 

en el  acta en la página 58,59 y 60 de 85,  páginas de la reunión que corresponde al 08 de 

septiembre del 2021, cuando yo me referí a la auditoria externa realizada por Fortunato Asociados 

no voy a aceptar, los términos que usaron los Funcionarios Bórquez y Delgado cuando se refieren 

a que eran inexpertos y no sabían, yo creo que eso no procede Alcaldesa, porque aquí se hizo una 

Auditoria que fue realizada por profesionales, se licitó en el Portal por lo tanto creo que la 

experiencia de Fortunato Asociados está a la vista en el momento que se hizo la aprobación de 

esta empresa,  por lo tanto, creo que no corresponden los términos que usaron los funcionarios y 

además alcaldesa sigo insistiendo que es necesario se haga un Sumario Administrativo respecto de 

esa Auditoria externa que no se terminó. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias Don Juan, algún otro concejal observaciones o 

aprehensiones. 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS,  tengo una aprehensión a una intervención que hice en el Acta 

de la reunión presencial anterior, posterior a la intervención del Señor Director de Administración 
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y Finanzas el Señor Ariel Delgado, en relación a que le expuse sobre al final de su intervención el 

hecho del  respeto mutuo , me gustaría que a lo menos quede en acta  producto de que me parece 

súper importante y relevante, de que en definitiva los funcionarios cuando vengan a las  reuniones 

del concejo se refieran en términos más respetuosos hacia los concejales porque la palabra 

politiquero y creo que en dicha reunión se usó de parte del funcionario términos  que no van de 

acuerdo al respeto mutuo, y por supuesto el respeto que debe haber con  las autoridades Siento 

que las  autoridades a lo menos están a un nivel más arriba que  los funcionarios municipales,   por 

lo tanto, que quiero que quede en acta porque en lo personal no voy a permitir que en lo sucesivo 

algún funcionario que se haga presente en alguna reunión se refiera a lo menos a nosotros en esos 

términos a los concejales, en esa intervención dejo muy claro que ojala a futuro exista el respeto 

mutuo de manera de poder tener buenas relaciones . Muchas gracias 

ALCALDESA DE LA COMUNA, ¿algún otro concejal tiene observaciones? Me parece que no, 

entonces con las observaciones y/o aprehensiones de los concejales Juan Unión y Vance 

Montecinos, se da por aprobada el acta anterior.  

Ahora que entramos de lleno en el análisis de  lo que son los puntos de tabla, también 

agradecemos la presencia de nuestro equipo de comunicaciones, personal administrativo, 

secretaría municipal y también presentes en sala Don Luis Reyes Farías Director del Departamento 

de Educación Municipal, Don Claudio Moran nuestro Asesor Jurídico,  y el Administrador Municipal 

el señor Jorge Olivares, también gracias a Don José que nos tenía bonita nuestra oficina para 

sesionar. 

 

SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA. 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a carta enviada por vecinos MAIHUE MONTEVERDE. 



  5 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  6 
 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, respecto a este punto señores concejales nosotros con Dirección de 

Administración y Finanzas que es quien tiene la tuición de los Cementerios de la Comuna ya 

levantamos un informe preliminar catastral de aquellos que son  tuición de nuestro Municipio, 

para tener eso clarificado está en revisión de Administración, para luego compartirlo con ustedes y 

respecto a la solicitud propiamente tal, el día de hoy se sostuvo reunión con el señor Contratista 

que está a cargo de la limpieza de los Cementerios, me dice que el por bases solo tiene la tuición 

de tres cementerios, sin embargo, se hace cargo de ocho,  lo que yo agradecí enormemente, me 

llevo el listado catastral a la oficina y me dice que en específico en el sector de Maihue estarían la 

segunda semana de octubre de 2021, así que la carta estaría sobradamente respondida con lo que 

les acabo de mencionar. 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, alcaldesa, siempre nos encontramos en  diferentes sectores con los 

problemas de los Cementerios por eso me parece bien esta información,  y solicitaría se nos tenga 

información con respecto al estado y lo que  se está desarrollando, ya que efectivamente cuando 

se va a terreno siempre nos encontramos como lo que paso en Trafún y Filuco, respecto de ciertas 

situaciones mantenernos al tanto. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, respecto de Filuco se está haciendo el cerco perimetral para que 

ustedes estén en antecedente de nuestra reunión 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA,  le digo que eso igual me gustaría saber para que nosotros como 

concejales junto con usted tengamos claro lo que se está desarrollando en diferentes  aspectos 

para así también entregar información a los vecinos, si bien se están haciendo los trabajos es 

bueno que estemos en conocimiento  como concejales. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, muy amable concejal, gracias 

CONCEJAL LUIS REYES, alcaldesa, tengo la duda de la propiedad del terreno de Maihue 

ALCALDESA DE LA COMUNA, está en revisión en el Departamento de Administración porque están 

cotejando todo lo que son los análisis jurídicos de cada  Cementerio Concejal, porque hay varios 

que tienen tuición privada son particulares,  se está analizando ya que podría haber una propiedad 
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indígena, entonces tenemos que deslindarlos para darles el catastro a ustedes. 

CONCEJAL LUIS REYES,  más que nada por el hecho de la intervención que se va a hacer. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, En esa misma línea concejal, en la Administración anterior ustedes lo 

habían tratado. La pregunta es porque me señalaba el señor Contratista que ya le venía haciendo 

las limpiezas de continuo, cuando usted abordo el tema a que punto habían llegado 

CONCEJAL LUIS REYES, siempre se hace por consideración, por acuerdo 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  pero tampoco habían dilucidado 

CONCEJAL LUIS REYES, más que nada por respeto a la Administración propia de los mismos 

Cementerios, más aun cuando son Indígenas que es complicado. Siento que también es el 

momento de poder ir definiendo las Administraciones porque normalmente se le endosa la 

responsabilidad a la Municipalidad, al Departamento de Aseo, lo que no se reconoce es que en el 

fondo y en rigor  desde el punto de vista legal se puede llegar a estar incumpliendo, es un tema 

grave. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, nos pasó lo mismo cuando analizamos con los señores Concejales 

respecto del Cementerio de Campo Santo y Cementerio de Filuco misma situaciones, yo creo que 

varias situaciones de este  tipo se tocan en el sector rural, es  por eso que en el mandato  de esta 

Administración  se va hacer un levantamiento catastral de todo lo que tenemos hoy día en el  

orden factico. Lo que tenemos en Campo Santo sus Cementerios, luego pasa al análisis jurídico y 

luego posteriormente se les va a dar a ustedes la información. Yo no soy pro a darles información 

parciales, me gusta ya cuando este el consolidado para que no se preste a confusión. Ese es el 

estado de ambas situaciones. 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a carta enviada por Asociación Indígena Kume Mognen. 
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ALCALDESA DE LA COMUNA, respecto a esto yo  les puedo comentar que aproximadamente hace 

tres semanas atrás puede ser, si la memoria no me falla, la  Agrupación se reunió conmigo en un 

saludo protocolar, también de trabajo y se establecieron estos mismos lineamientos y la necesidad 

de ellos de tener un espacio físico apropiado con pertinencia a lo que ellos ejercen que es la 

Medicina Intercultural, y propiamente tal  la Medicina con un raigambre Mapuche, lo cual 

nosotros agradecemos enormemente porque es una Medicina que está actuando con una 
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complementariedad importante para con lo que es la Medicina Tradicional, y junto con lo que es la 

Educación son dos bastiones para nuestra Comuna que marcan un rasgo identitario importante. 

Así que al menos como Administración Municipal yo sé que esta solicitud también va a tener un 

buen eco en ustedes como concejales, es una prioridad poder ayudarlos y buscar en un corto 

mediano plazo un lugar, espacio geográfico donde ellos puedan postular a alguna iniciativa de 

Infraestructura. 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, quisiera consultar si esta búsqueda de espacio físico va a ser 

consensuada con ellos, sociabilizada o ya se visualiza algún lugar  en el territorio de Rio Bueno, no 

solamente  en la Comuna sino también en la ruralidad. 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  como les comentaba señores Concejales, es una solicitud que llego 

hace muy poco hace aproximadamente tres semanas atrás se está evaluando con los  equipos de 

Secplan y otros, pero a la fecha no hay un lugar, espacio geográfico determinado aún. 

Evidentemente siempre por el respeto a nuestro pueblo Mapuche, se sociabilizaría antes con ellos  

cualquier decisión antes de tomar y evidentemente se compartiría con el Concejo. 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, hay un espacio físico que cumpla con la cosmovisión del Pueblo 

Mapuche que tenga un arroyo o rio cerca donde ellos puedan también sanar a partir de la 

experiencias que tienen,  solamente  con la  meditación como la medicina tradicional chilena 

ALCALDESA DE LA COMUNA, a la fecha ellos no hicieron un planteamiento en específico de algún 

lugar puntual, por lo mismo yo le digo estamos en la búsqueda, está sentada la necesidad, se le va 

a dar la prioridad dentro del Plan de Trabajo que ello amerite, pero no hay un lugar puntual ya  

determinado 

CONCEJAL JAVIER ROSAS,   gracias alcaldesa 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, destacar lo importante que es esta Salud, es un tema que se ha 

trabajado hace bastante tiempo, que ha sido reconocido no solamente en la Región, sino que 

también Interregionalmente  ha sido destacada, y ver la posibilidad como también mencionaba mi 

colega, de  también el espacio darlo con los detalles y con las observaciones que ellos también 
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tienen, y que contarían con el apoyo de quien les habla como Concejal. 

CONCEJAL MIGUEL PEREZ, una consulta, en el Consultorio tenemos una Lawentuchefe, saber si se 

encuentra trabajando desarrollando la Medicina a tiempo completo actualmente, porque 

recuerdo que en una visita al Consultorio ella se encontraba prestando apoyo en media jornada a 

Farmacia. 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  hay que ir un paso más atrás cuando nosotros nos reunimos con la 

Asociación Kume Mugnen me plantearon algo muy importante que afecta  directamente a su 

desempeño como Asociación propiamente tal. Ellos están recibiendo de parte de lo que es el 

aparataje estatal, por así decirlo en el ámbito de salud solamente un universo de siete millones de 

pesos, una cifra muy exigua. Me dicen que comparado con otras Asociaciones de otras Regiones y 

de otras Comunas reciben mucho más. Sin embargo, el delta diferencial lo está solventando el 

Departamento de Salud como es el pago de nuestra Lawentuchefe, Doña Isabel y en este sentido 

ella al ser parte funcionaria estuvo apoyando funciones de Farmacia en el tiempo de Pandemia en 

la ventanilla para ser más específicos, sin embargo, cuando nosotros nos hicimos cargo de la 

Administración Municipal y también viendo que las cifras del Covid habían bajado y evitar también 

la gran exposición que se estaba provocando, nosotros le pedimos y dimos  la instrucción que ella 

vuelva a sus funciones habituales de la Medicina Ancestral, así es que eso está regulado y también 

estamos  en la búsqueda de que se les restituya el espacio físico pequeñito, pero que al menos era 

propio dentro del Cesfam donde ejercían sus funciones puesto que en un tiempo ella estuvo 

ejerciendo sus funciones desde su casa ,entonces tampoco  la idea que ella pierda la privacidad de 

su hogar, porque lo que conlleva una atención perdiendo la privacidad de su hogar por darle 

privacidad al paciente lo que no corresponde. Así es que estamos en la búsqueda de un espacio 

físico que estaba con algo de bodegaje, limpiarlo y habilitarlo nuevamente para ella o si no  ver 

algo en la Casa Amiga, pero si estamos en la búsqueda de algo propio darles parte de nuestra 

Infraestructura que tenemos hoy en día. 

CONCEJAL LUIS REYES, Alcaldesa, puedo aportar algo que se me ocurre,  todos sabemos y me 

alegro que Don Wilson esté acá presente porque ha sido parte de la historia de Inversiones de la 
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Comuna en los últimos años, y con experiencia en el mundo Regional también  y sobre todo en el 

Proyecto del Hospital, sabemos que el Concejo anterior una de las condiciones que puso  no solo 

fue la hectárea correspondiente al Hospital para para poder ampliar el Cementerio, sino que 

también en algún momento se planteó con acuerdo de Concejo y las autoridades de la época de 

Salud, lo mejor que podría pasar es que las mismas dependencias del actual Hospital cuando 

queden desocupadas en tres o cuatro años más, pasen a formar parte de una nueva oportunidad 

de ampliación del Consultorio. Yo creo que por ahí  a lo mejor se puede otorgar una posibilidad y 

oportunidad de otorgarle un sello de Salud Intercultural, sumado a la ampliación de las mismas 

dependencias del Consultorio toda vez que está muy cerca del Terminal, así que lo coloco en la 

mesa para que también pueda  ser considerado. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias concejal, se han barajado varias hipótesis al respecto, hemos 

tenido la visita del Director de Salud el Señor Víctor Hugo Jaramillo, hemos tenido parte de lo que 

es la red Asistencial, hemos tenido bastantes reuniones. Agradezco el buen trabajo que se está 

realizando con la Dirección del Hospital, estamos tratando de trabajar muy de la mano lo que es 

Atención Primaria y Secundaria para poder reforzar lo que es Salud en el ámbito de nuestra 

Comuna así que hay varios proyectos Concejales, se va a tener en consideración sin lugar a dudas  

su apreciación al respecto. 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a carta enviada por JUNTA DE VECINOS CARIMALLIN - 

MAIHUE 
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ALCALDESA DE LA COMUNA, para que les hable más desde  la perspectiva técnica y en el estado 

que están los proyectos en cuestión, vamos a darle la bienvenida a quien se encuentra presente en 

sala, Don Wilson Monzón Riquelme nuestro Director de Secplan. 

DIRECTOR DE SECPLAN, gracias Alcaldesa en lo referido a la cartera  de  Iniciativa de Zonas 

Rezagadas hay señalar que indistintamente de todos los requisitos que se necesitan para poder 

financiar iniciativas de estas características en la etapa que se formuló, sin cuestionar el mérito de 
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cada uno de los proyectos que están ahí considerados,  faltó un análisis técnico para ver la vialidad 

de la materialización y proyección en el tiempo dejando eso fuera de empezar su ejecución, 

además, del análisis jurídico que tiene que ver con la  propiedad del suelo donde se van a 

emplazar. Por lo tanto, hay que desarrollar en el mediano plazo una Evaluación Social, porque al 

ser iniciativas de Obras Civiles financiadas por el FNDR se requiere que tengan un RS del Ministerio 

de Desarrollo Social. Por lo tanto, cada uno de los proyectos que están en la Cartera de Zonas 

Rezagadas deben tener su Evaluación Social y eso no se ha materializado. Por lo tanto, una vez que 

eso se concrete puede darse curso al requerimiento de recursos de la Provisión de Zonas 

Rezagadas. Por lo tanto, los recursos no se van a perder pero para que se materialicen estas 

iniciativas proyectamos en la  última reunión que se sostuvo con el Equipo de Zonas Rezagadas 

que lo  más probable es que estén finalizadas en cuanto a su Evaluación Social el primer semestre 

del próximo año aproximadamente en el mes de Mayo o Junio 

ALCALDESA DE LA COMUNA, con lo expuesto señores concejales alguna duda o consulta 

CONCEJAL LUIS REYES, aprovechando que esta Don Wilson acá justamente  en relación a Zona 

Rezagadas,  consultar si el Programa que me parece son tres años fue ratificado para esta Región 

por tres años más. En términos de inversión, creo que sería bueno poder compartir sobre todo el 

trabajo que se hizo antes de propuesta con la ex coordinadora de  Zonas Rezagadas del Gobierno 

Regional de Los Ríos, señora Ane Contreras, aunque es un tema administrativo,  lo que más 

interesa es una Propuesta de Miradores en la Comuna que fue trabajado por Nathalie Carter con 

la Cámara de Turismo y algunos sectores rurales si va a ser efectivamente respetada o se elaborara 

alguna otra. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, respecto a su consulta el pasado jueves tuvimos la gentil visita del 

Equipo de Gobernación Regional  junto a Doña Paz de la Maza, vino Doña Pamela Fontecilla 

también todo lo que es el nuevo equipo de Zonas Rezagadas que llego  con el Gobernador el señor 

Luis Cuvertino, así que hay un nuevo equipo de Zonas Rezagadas. Ellos se presentaron con 

nosotros, manifestaron su voluntad de trabajar con nuestro equipo de Secplan, en lo que son las 

iniciativas hay algunas que tienen financiamiento, pero ahora dentro de un Presupuesto muy 
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exiguo dentro de la Cartera Global y las otras habría que buscar financiamiento, pero el problema 

medular es lo que señalaba el señor Monzón, el respaldo social no estaba en las iniciativas que se 

levantaron. No sé si fue por la premura que se levantaron lo desconozco, sin menguar la 

importancia que puedan tener, por lo tanto, en esa misma línea lo que van a trabajar los equipos 

para una próxima reunión que quedo para tres semanas más para poder ver la viabilidad de las 

iniciativas que están en ese Plan de trabajo y establecer en un corto mediano plazo en el 

entendido que la Provincia del Ranco con sus cuatro Comunas van a dejar de ser Zona de Rezago 

de aquí al 2023, ahí me comentaban que se está evaluando que sea Zona de Rezago quizás la  

Provincia  de Valdivia, exceptuando Valdivia o bien tratar de hacer un equilibrio con el Ranco, pero 

esa decisión ustedes saben no  pasa por nosotros. 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, me parece muy bien la relación que usted está haciendo 

señorita Alcaldesa, porque le debo comentar que el día de ayer nos detuvo la Presidenta de la 

Cámara de Turismo  también haciendo mención sobre esta materia y de acuerdo a información 

que ella manejaba me manifestó que se le había comentado que se habían bajado la Construcción 

de los Miradores producto de que este Conejo lo había reprobado, y que bueno que se haga 

producto de esta carta  las aclaraciones,  porque yo en lo particular le aclare y si es posible solicitar 

que pudieran oficiar e invitar al Equipo nuevo de Zonas Rezagadas que nos haga una presentación 

acá, de cuál es la Proyección que hay y efectivamente  dejar más tranquilos a quienes hoy son los 

dirigentes y quienes hoy día están involucrados en el tema de Turismo, los que están muy 

preocupados. 

ALCALDESA DE LA COMUNA gracias concejal,  el Proyecto Zonas Rezagadas lo comentábamos con 

el Director y con el equipo nuevo de Zonas Rezagadas. Es un proyecto que lo que instala son 

iniciativas que lo ideal es que se concreten, pero hay que sustentarlas y en ese análisis técnico y 

social debemos trabajar muy de la mano con este nuevo equipo, con quienes quedó acordada   

una reunión de carácter Técnico para dentro de tres semanas más, pero yo sería un poquito 

cuidadosa esperando que ellos  se asienten, porque ellos dijeron “estamos nuevitos “ y queremos 

empaparnos y trabajar con las Comunas, y ahí podemos buscar una exposición en el Concejo. 
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CONCEJAL VANCE MONTECINOS, en alguna de estas reuniones de coordinación  adicional que nos 

inviten a nosotros los concejales,  y por supuesto invitar a la Encargada de la Oficina de Turismo  y 

a las personas de la Cámara de Turismo para que de primera fuente se puedan interiorizar, ya que 

son explicaciones de nivel muy técnico y cuando en el camino y a nivel de conversaciones de 

pasillo se confunden o alguien entrega mal la información se producen estas pequeñas 

confusiones que finalmente se enrostran en malas decisiones, que efectivamente van 

disminuyendo un poco la credibilidad de la Administración y no me parece. 

DIRECTOR DE SECPLAN aportar para conocimiento del Concejo tiene que ver un poco con las 

responsabilidades la cartera Zonas Rezagadas fue lanzada hace un poco más de tres años donde se 

determinó una serie de iniciativas que son de interés para la zona de rezago para las cuatro 

Comunas de la Provincia del Ranco, se utilizó una Metodología de Participación Ciudadana donde 

fueron convocados Dirigentes de todas las Comunas a una serie de reuniones y dieron como fruto 

este listado de  iniciativas. Una vez que estas cuentan con una asignación presupuestaria pasan a 

ser de responsabilidad de los Municipios el Formular las Iniciativas y que estas obtengan la 

Recomendación Técnica Satisfactoria (RS) para poder celebrar los Convenios Mandatos que 

terminen en su posterior ejecución. Entonces acá hubo una falta de comunicación entre el equipo  

encargado de formular y quienes están provisionando los recursos. Ahora lo bueno es que estos 

recursos no se pierden, la Cartera de Iniciativas está financiada y lo que se dilata es el tiempo de su 

ejecución, porque nunca ha habido un desarrollo  técnico de la iniciativa y además para los 

Vecinos, las  Comunidades y los beneficiarios directos de estas iniciativas se genera la 

desinformación , confusión,  los recursos están y las platas se van a perder, porque  ellos formaron 

parte de un Proceso en que se les asigno recursos, lo que no nos puede pasar es que lleguemos a 

la fecha de vencimiento del programa y la iniciativa teniendo una recomendación Técnica 

Satisfactoria no puedan  ejecutarse, y descartar  aquellas que se emplacen en una propiedad 

privada ya que nunca se podrán  ejecutar. 

CONCEJAL LUIS REYES,  siguiendo la línea del Concejal Montecinos, pienso que sería oportuno  

que en la próxima reunión convoquemos a Don Wilson, a nuestra ex encargada de Secplan la 

señora Vilenka Zúñiga, quien está cumpliendo funciones en la Municipalidad y si podemos 
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convocar  a quien  le hizo las consultas al concejal Montecinos para definir esta cosa  porque no 

podemos estar pingoneando de un lado para otro dejando la sensación que faltó alguna gestión en 

particular cuando las personas no están presentes, creo que la mejor manera  para poder refrescar 

este tema en el Concejo es  tener una reunión ampliada para poder sumar voluntades  y poder 

sacar adelante la mayor cantidad de iniciativas, las que han sido  bastante bien intencionadas, por 

cierto le parece alcaldesa, le sugiero una reunión técnica pronto. 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  si lo quieren hacer como una reunión de Comisión el Presidente de 

la Comisión de Fomento es Don Miguel, creo que es lo más pertinente, sí les pediría que sea post 

entrega del presupuesto porque hoy día los equipos están todos abocados a lo que es  

Presupuesto Municipal,  así que yo sería respetuosa en eso con nuestros Funcionarios y posterior a 

eso, en lo que respecta a Funcionarios Municipales plena disponibilidad para que puedan 

participar. 

CONCEJAL MIGUEL PEREZ, la fecha concreta cuando seria 

ALCALDESA DE LA COMUNA, después del 15 de Octubre 

SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a Ord. N°89 enviado por el Director de Administración y Finanzas 

por participación de Concejales a seminario sobre Presupuesto Municipal. 
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ALCALDESA DE LA COMUNA, ¿persiste el interés en los cuatro señores concejales interesados en 

participar en el curso? Lo que hay provisionado según el Informe del DAF  es un millón doscientos, 

el curso sale cuatrocientos mil pesos cada uno, no incluye los traslados, entonces se estaría muy 

ajustado. Habría que decidir y hay algo no menor que me señala Don Wilson, que la primera 

semana de Octubre debemos llamar a reunión Extraordinaria para la entrega del Presupuesto 
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Municipal, y ustedes tienen que estar presentes para tener quórum. Les pido que ponderen esta 

situación y nos puedan ratificar su decisión a participar, porque como les digo el presupuesto que 

se muestra en pantalla no alcanzaría 

Los ediles informan que hay un nuevo llamado al curso en cuestión, el cual se realizará en Valdivia 

en el mes de Noviembre del presente año.  

La Alcaldesa de la Comuna solicita a los Concejales que puedan confirmar en Secretaría Municipal 

quienes desean participar de este nuevo llamado, a fin de poder complementar recursos y que 

sean incorporados dentro de la próxima modificación presupuestaria. 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a Ord. Enviado por la Dirección de Secplan, solicitando 

acuerdo de concejo para adjudicar licitación de “Construcción Refugios Peatonales e Iluminación 

Sector Cayurruca y Diversos Sectores de la Comuna”, “Servicio Mantenimiento Alumbrado 

Público” 

Se da la palabra al Director de Secplan, quien proyecta presentación digital. 

DIRECTOR DE SECPLAN,  
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CONCEJAL VANCE MONTECINOS, ¿quién es el representante legal de AFUSCH? en la reunión 

pasada dije ojala se nos agregara quien es el representante legal cuando tenga una figura jurídica. 

DIRECTOR DE SECPLAN, representante legal es Ariel Fuentes.  

CONCEJAL JUAN UNION, Quiero consultar si la empresa AFUSCH tiene algo pendiente con la 

Municipalidad, algún proyecto que este ejecutando. 

DIRECTOR DE SECPLAN tengo entendido que hay una obra en ejecución aun, al parecer son la 

Reposición de Veredas y una Ampliación en  Cayurruca 

CONCEJAL JUAN UNION,  en el concejo pasado hice la consulta si el abanico se va a abrir un poco 

más para que lleguen nuevos oferentes, ya que seguimos con los mismos. 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, lo que he dicho siempre, es que es una construcción que no es compleja 

y que podría perfectamente ejecutarse con personal de la Municipalidad o con algún organismo 

que sea de autoconstrucción de la Municipalidad, me gustaría que se vea a futuro y que por otra 
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parte, siempre también el tema de  las Bases Administrativas encuentro que ponderar en demasía 

el tema administrativo  y dejar de lado  una que entrega seis días de un profesional en obra, versus 

la otra  que entrega tres y aun así tiene mayor puntuación, porque en las Bases  Administrativas no 

llego con una fotocopia de un documento, me parece que es demasiado bajar 10 puntos por no 

presentar una fotocopia. 

DIRECTOR DE SECPLAN, la Metodología Fril tiene un Reglamento aprobado por el Concejo y con 

toma de razón de Contraloría que regula el proceso de ejecución de este tipo de obras.  La 

determinación de una Administración Directa es parte de una de las mayores complejidades  para 

una entidad pública dado que la cantidad de procesos Administrativos  que concurren detrás  de 

cada compra,  además de  reclutar el personal necesario para ejecutarla  hacen inviable hoy día 

disponer de los funcionarios y el  tiempo que se le debe dedicar a la ejecución de una obra que 

permita materializarla en tiempo y forma.  Sin duda que se logra optimizar los recursos  pero hoy 

día en la región no hay ningún Municipio que opte para ejecutar por  vía Administración directa,  

es más, se sostuvo una reunión con los Alcaldes y el Gobernador donde la propuesta para salvar 

de la ejecución del Fril que esta hoy día, el Convenio Mandato vigente y una alternativa era la 

ejecutarla por Administración Directa, hoy día la situación económica en la que está el país, la 

poca disponibilidad de Mano de obra, y la poca disponibilidad de materiales para ejecutar una 

obra de estas características, es cometer un error muy grande,  además que hay que ejecutarla 

con los plazos  que establece la rendición de recursos por parte del Gobierno Regional, sino los 

recursos hay que re integrarlos, no es como en  los municipios que el proceso presupuestario 

permite que los recursos pueden pasar de un año a otro, acá sino se ejecutaron se tienen que 

devolver al nivel central. Durante el año 2009 se asumió ejecutar un Fril por Administración 

Directa lo que se logró cumplir, es un trabajo enorme, los Municipios no funcionan como la 

empresa privada. 

CONCEJAL LUIS REYES, me alegro la explicación clara y completa de Wilson porque ha sido  

bastante frecuente Alcaldesa que se cuestione el hecho de porque las mismas empresas, y hoy día 

que me toca estar acá, la verdad de las cosas es que respeto absolutamente lo que representa hoy 

día la complejidad para el equipo de Secplan, para poder ejecutar estas obras. Hoy día  no nos 
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podemos dar el lujo en las circunstancias que estamos viviendo de poder retrasar  rendiciones y 

más aún va a ser  muy difícil que otras empresas de otras Comunas con proyectos que 

presupuestariamente se hicieron uno o dos años atrás, y que se van a ejecutar hoy día como es el 

caso de los que estamos hablando, y se va a tener que aprobar, resulta que estar colocando 

permanentemente en cuestionamiento que son empresas locales, yo me alegro que tengamos 

empresas locales, porque es la única forma de poder estimular de buena manera, aquí siempre 

hemos tenido y a Wilson le consta, una de las mayores complicaciones son las obras en Mantilhue, 

por la lejanía no hay empresa que en este minuto pueda sacar  un delta, que es lógico porque es  

también un factor importante a evaluar su rentabilidad,  la mano de obra es muy escasa, a mí me 

preocupa un proyecto grande que tenemos ahí el Estadio de Mantilhue,  un FNDR porque se han 

trabajado con empresas de Entre Lagos ya que para ellos es bastante cómodo poder trabajar en 

proyectos que se desarrollan en esa zona. Invitar a los miembros del Concejo que tengan un 

poquito de confianza, las cosas siempre se pueden mejorar, hay errores que se han cometido pero 

yo doy fe que hay empresas en Rio Bueno porque es una Licitación Pública, sino llegan más 

empresas, no es problema de las Bases, no es problema de Secplan, son las empresas las que 

sacan sus propias rentabilidades. Yo me alegro que sea una empresa local porque también hay 

mano de obra local. 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, alcaldesa, yo no me estoy refiriendo a ninguna empresa en particular 

sino al sistema de evaluación que se realiza, son  16 puntos los que se toman una empresa cumple 

16 y la otra 14, pero a una le corresponde el 20% y a la otra el 10%, uno se saca un 7 y el que tiene 

una falta se saca un 4,5 por no presentar una fotocopia. 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, en base a lo que plantea el colega Javier, existe alguna 

posibilidad a que en el futuro se pueda abordar más este sistema en términos de poder incentivar 

a mas empresa de manera que cuando usted le pide experiencia hay muchos que no están 

insertos en el sistema y no tienen ninguna posibilidad de participar en las licitaciones. El sistema lo 

que hoy permite es que las empresas que participan sean siempre las mismas, no es la unidad 

técnica es el sistema que lo está permitiendo. La consulta mía va a eso, como podemos motivar la 

participación de las empresas, los empresarios. Yo también pienso en las empresas locales que 
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puedan participar y lograr estos equilibrios. 

DIRECTOR DE SECPLAN, vamos a atender las sugerencias que hacen como Concejo 

CONCEJAL JUAN UNION, las características técnicas de las luces de que tipo son, siempre he 

consultado respecto a este tema porque he tenido una experiencia muy desagradable en Cun Cun, 

encienden cuando quieren y la luz no es la mejor, testigo son los concejales que anduvieron por 

ahí,  para no seguir en lo mismo. Habría sido bueno indicar este detalle 

DIRECTOR DE SECPLAN  no le voy a mentir concejal no lo sé, puedo analizar la iniciativa con los 

profesionales y entregarle un Informe con las características del equipo, características técnicas 

del equipo vía correo electrónico. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, Concejales, sometemos a votación. ¿Por la aprobación? 

SRES. CONCEJO MUNICIPAL, Aprueban por unanimidad. 

DIRECTOR DE SECPLAN, Presentación Servicio Mantenimiento Alumbrado Público. 
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CONCEJAL JAVIER ROSAS,  ¿cuántos trabajadores tiene el? 

DIRECTOR DE SECPLAN, si no me equivoco son 6 

ALCALDESA DE LA COMUNA, creo que el servicio está ampliamente conocido, en lo que me ha 

tocado vivir  en estos meses como Administración Municipal, la capacidad de respuesta ha sido 

bastante eficiente frente a las consultas que se le han planteado y frente a las novedades del 

servicio que a veces surgen como nos sucedió en el sector de Crucero hace poquito. 

Concejales, sometemos a votación. ¿Por la aprobación? 

SRES. CONCEJO MUNICIPAL, Aprueban por unanimidad. 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL,  Lectura a Ord. Enviado por la Dirección de Secplan, solicitando 

acuerdo de concejo para adjudicar licitación de “Conservación Liceo Vicente Pérez Rosales” 

Se da la palabra al Director de Secplan, quien proyecta presentación digital. 

 

DIRECTOR DE SECPLAN, Proyecta presentación digital. 
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ALCALDESA  DE LA COMUNA, demás está decir y corroborar la importancia que tiene, y la 

preocupación que ha manifestado la Directora del establecimiento para poder hacer el 

seguimiento a este proyecto y que finalmente se concrete. 

Concejales, sometemos a votación. ¿Por la aprobación? 

SRES. CONCEJO MUNICIPAL, Aprueban por unanimidad. 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL,  Lectura a Ord. enviado por Secplan solicitando acuerdo de Concejo 

Municipal para que la I. Municipalidad asuma costos de Operación y Mantención del proyecto 

denominado “Reconstrucción de Plaza Menor Florida 1, Comuna de Río Bueno” iniciativa que esta 

al alero del Programa Quiero Mi Barrio. 

Expone el profesional Felipe Reyne. 
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FELIPE REYNE,  alcaldesa el proyecto está terminado se enviara al Serviu para su evaluación 
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ALCALDESA DE LA COMUNA, no reviste mayor análisis el punto anterior, sin embargo si persiste 
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alguna duda en ustedes es la instancia para formularlas. 

CONCEJAL JUAN UNION,  excelente proyecto, yo quiero hacer un paréntesis con respecto a esto y 

ojala en algún momento  ver a futuro un Proyecto de Plaza para Crucero, Trapi y Cayurruca. 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  gracias Don Juan, en mérito de la exposición  se llamara a votación 

para el compromiso con la Obra de Confianza que está asociada a la Plaza La Florida en el  

Programa Quiero Mi Barrio. 

Concejales, sometemos a votación. ¿Por la aprobación? 

SRES. CONCEJO MUNICIPAL, Aprueban por unanimidad. 

 

 

 

 

TERCER PUNTO DE TABLA 

ENTREGA PLAN ANUAL DE DESARROLLO EDUCATIVO MUNICIPAL (PADEM) AÑO 2022 

ALCALDESA DE LA COMUNA, ante cualquier eventualidad se encuentra presente en sala Don Luis 

Reyes Farías, solamente de manera breve y sucinta a lo que se refiere el procedimiento, mientras 

tanto la señorita Andrea nos ayuda con la entrega del dosier que contiene el PADEM 2022. 

DIRECTOR DAEM, muchas gracias señorita Carolina, más que nada hoy día se cumple con el 

protocolo  formal de entrega de este documento, de aquí para adelante tenemos casi un mes y 

medio para realizar todos los análisis correspondientes de la forma como se ha estado operando 

anteriormente, ojala pudiese realizarse de la misma manera a través de una reunión de análisis  a 

través de la Comisión de Educación de aquí a unas dos semanas más. En términos generales, la 

Metodología que utilizamos fue realizar una serie de reuniones con los distintos actores,  
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recogiendo su opinión, se hizo una encuestas online para recoger una cantidad de opiniones a una 

mayor cantidad de personas, así que todo eso está plasmado en este documento y algunas 

sugerencias que plantearon directamente los Directores. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, cualquier duda o consulta con el Padem señores concejales, hacerlo 

por escrito al correo de Secretaria Municipal para ser derivada  al Señor Reyes Farías. 

 

CUARTO PUNTO DE TABLA 

SOLICITUD DE APROBACIÓN POR CONTRATACIÓN VÍA TRATO DIRECTO EL SERVICIO 

DENOMINADO: “ASEO, ORNATO Y MANTENCIÓN DE ÁREAS VERDES, COMUNA DE RÍO BUENO” 

 

DIRECTOR DE SECPLAN, oficio informamos a ustedes que en el marco del Ley 18.695 Org. 

Constitucional  de Municipalidades,  en su art. 3ro., señala que  corresponderá  a las 

municipalidades en el ámbito de su territorio la función privativa de: Literal f) El aseo y ornato de 

la comuna, en tal sentido el municipio  ha licitado en las últimas oportunidades el servicio 

denominado “Aseo, Ornato y Mantención de Áreas Verdes”,  servicio que desde abril del 2020 a la 

fecha se ha estado materializando con contrataciones directas en tanto se levanta un nuevo 

proceso licitatorio, conforme artículo 10 del Reglamento de Ley 19.886. 

Es dable señalar que el Servicio  denominado “Aseo, Ornato y Mantención de Áreas Verdes”, 

forma parte de los Servicio más importantes que el municipio debe de mantener operativos a todo 

evento, amparado además en razones de Salud pública. En la actualidad, se encuentra operativo 

con un contrato vigente hasta el 30 de septiembre del 2021, informamos a ustedes que a la fecha 

aún no se han finalizado la totalidad de los análisis técnicos y económicos sobre la superficie real a 

intervenir y que para efectos de mantener un buen servicio se estima contar con un nuevo 

proceso licitatorio durante el mes de noviembre próximo, razón por la cual es necesario concurrir 

en un nuevo trato o contratación directa por los meses de octubre a diciembre. 

Analizados los fundamentos de viabilidad legal para contratar en la modalidad requerida se 

enmarca en Ley 19.886 en su artículo 1° sobre Bases de Contratos Administrativos de Suministro y 
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Prestación de Servicios, que indica a los órganos de administración del estado en su artículo 1° de 

Ley 18.575, donde los municipios forman parte. 

Artículo 8° literal g) de Ley 19.886, cuando por la naturaleza de la negociación, existan 

circunstancias o características del contrato que hagan del todo  indispensable acudir al trato  o 

contratación directa. 

Artículo 10° literal f) del Decreto 250 que aprueba Reglamento de Ley 19.886, por la magnitud e 

importancia que implica la contratación se hace indispensable recurrir a un proveedor 

determinado en razón de la confianza y seguridad que derivan de la experiencia comprobada en la 

provisión de bienes o servicios requeridos. 

Según da cuenta informe de solicitud de trato directo de la Dirección de Secplan, se ha 

recepcionado presupuesto del contratista David Segura Melendres, Rut 7.727.795-1, por un monto 

de $65.898.648 para prestar el Servicio requerido por los meses de octubre, noviembre y 

diciembre del presente año. 

 

CONCEJAL JUAN UNION, una consulta, esto lo habíamos prorrogado ya como tengo entendido el 

contratista Sr Segura tiene ganas de irse, como están los insumos de material, los implementos de 

trabajo, se cumple con las medidas de seguridad la ropa. 

JEFE DEPTO. ASEO Y ORNATO,  el contratista debe mantener las áreas verdes, el corte y la 

mantención de los jardines. Este año como se ha ido haciendo trato directo recién en Septiembre 

le va a salir el dinero para comprar los overoles,  y en cuanto a los insumos se demoran mucho por 

lo tanto él se demora en sus trabajos, de repente es fácil decir se demora, pero nosotros la 

Municipalidad como Mandante no le entregamos los insumos, a veces se demoran entre un mes y 

un mes y medio en adquirir las cosas, por ejemplo, se demoró un mes una orden de compra para 

reparación del tractor cortador de pasto. 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  nosotros nos reunimos con los contratistas y nos encontramos con 

este déficit Don Juan,  referido a insumos del Contratistas 
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DIRECTOR DE SECPLAN no es buscar un culpable, los procesos son largos,  el sistema es así,  por 

eso que a lo mejor se requiere externalizar el servicio. 

CONCEJAL JUAN UNION, no tenemos problemas con los proveedores locales. Los contratistas se 

quejan por falta de insumos, sería bueno saber porque pasa eso. 

DIRECTOR DE SECPLAN lo desconozco concejal si hay problema con proveedores locales 

DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES, comprar algo se debe subir un Código, es engorroso además 

los proveedores locales no trabajan con Chile Compra y cuando le hemos dicho que postulen no 

les interesa participar en este sistema. Por ejemplo, hemos hablado con Harcha y no quieren 

participar, tienen su stock y le pagan en forma inmediata, por lo que  no es atractivo para ellos 

participar con el proceso municipal. Por lo que debemos subir la compra al Portal  y muchas veces 

no hay interesados y queda desierta la compra. Lo importante sería que él compre todo y la 

Municipalidad ejerza su rol fiscalizador. 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, siento que es un  tema de operatividad, no me suena que sea 

poco atractivo comprarle  a la Municipalidad. Garantizar que no se monopolice el tema de los 

contratistas, es súper importante para la imagen del Municipio. Siento que no hay que echarle la 

culpa a nadie pero se deben acortar los tiempos de respuesta. 

CONCEJAL JUAN UNION, ¿Harcha tendrá ganas de trabajar con la Municipalidad con la deuda que 

se debe hace años? 

ALCALDESA DE LA COMUNA, para ordenar la conversación la idea es ordenar, eliminar estos 

sucesivos  tratos directos pero no perder la continuidad en el servicio  y desde enero en adelante 

contar con un Servicio que reúna mejores condiciones para los trabajadores, para los equipos 

técnicos, que cuenten con la indumentaria y en esta misma línea la posición mía es que el propio 

contratista o quien se adjudique compre todos sus insumos pertinentes, lo cual  permitirá un 

mejor servicio 
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CONCEJAL LUIS REYES, el resumen final hay que pensar en el fondo como se mejora el proceso, 

creo que nos estamos enredando demasiado, sé que externalizar significa más recursos. 

Aprovechando que esta Don Wilson así como se ha contratado personas para Mantilhue y Trapi 

debería incorporarse Cayurruca donde se han mejorado un par de plazuelas y necesitan 

mantención. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, un catastro que estamos realizando nos arroja 18 hectáreas en el 

área urbana que mantener y eso considera Crucero, Trapi y Mantilhue según lo informado por Don 

Julio Molina se hablaba de 50 hectáreas, nosotros como nueva administración pedimos que se 

acote y se llegó en un Informe preliminar a 18 has. Lo importante es que la nueva licitación que 

nos mandate contenga todas estas apreciaciones de ustedes, además de la parte técnica que 

maneja Doña Susana con la vasta trayectoria en el Municipio ligada a las Áreas Verdes. 

Concejales, sometemos a votación, por la aprobación, abstención o rechazo 

 

SRES. CONCEJO MUNICIPAL,   Aprueba: Alcaldesa de la Comuna 

       Concejal Luis Reyes Álvarez 

       Concejal Miguel Pérez Vidal 

       Concejal Vance Montecinos Guzmán 

       Concejal Juan Unión Barrientos 

       Concejal Daniel Quezada Pérez 

     Rechaza: Concejal Javier Rosa Bobadilla 

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, mi rechazo es porque hay un Informe pendiente del 4,11 % y aún estoy 
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esperando la Conciliación Bancaria que solicité en Marzo 2021. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, ¿no se la han hecho llegar aun Don Javier? señora Ana María no la ha 

recopilado usted en Secretaria Municipal 

SECRETARIA MUNICIPAL se ha reiterado la solicitud, y no nos ha llegado aún. 

ALCALDESA DE LA COMUNA,   yo  lo pedí de manera verbal al Director, y me dijo que lo tenía, me 

extraña que no se lo haya enviado. 

CONCEJAL  JAVIER ROSAS, lo  pueden dejar en el casillero o de manera digital 

 

QUINTO PUNTO DE TABLA 

SOLICITUD DE APROBACIÓN MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N°04 SECPLAN. 

 

DIRECTOR DE SECPLAN,  
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CONCEJAL VANCE MONTECINOS, quisiera saber si existe la carta de solicitud para ampliar la 

subvención del hogar de ancianos. Me parece haber entendido que está aprobada por el concejo 

municipal anterior.  

 

DIRECTOR DE SECPLAN, está aprobado $21.000.000 y en el proyecto presupuesto había 

$17.000.000  

 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, le pedí algunos antecedentes a Don Wilson y lo último que me 
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hizo llegar es el contrato de financiamiento reembolsable por el tema del AFR. Efectivamente 

también se me envía informe que hizo en su momento el asesor jurídico municipal, don Álvaro 

Jaramillo, te habla del proyecto en sí. Al final del informe dice: "... No obstante lo informado 

precedentemente, por tratarse de una obligación dineraria sugiero salvo mejor parecer de nuestra 

autoridad, efectuar un pronunciamiento a Contraloría Regional para obtener un dictamen en la 

materia, acompañando el presente informe"  

Deja de manifiesto que coloca en duda lo que se informa.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, don Álvaro al momento de ser desvinculado no informó sobre una 

presentación a Contraloría.   

 

DIRECTOR SECPLAN, tuve la oportunidad de conversar con Don Álvaro Jaramillo, me señala que 

tuvo una reunión con Contraloría y se habló el tema solo de manera verbal, nada con documento 

oficial.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, cuándo se hizo la presentación del informe trimestral se dijo que ese 

AFR es reembolsable por cuotas.  

 

DIRECTOR SECPLAN, no es un recurso que se pierda, el dilema es el retorno 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, en la reunión virtual que sostuve con el Contralor Regional me 

señalaba que debido a la gran demanda de solicitudes que tienen por parte de los mismos 

municipios, el tiempo de respuesta es de 3 a 6 meses. Por tanto, quisiera consultar Don Wilson si 

nosotros dilatamos esta decisión en mérito de la consulta válida que tiene el concejal Vance 

Montecinos, tiene alguna implicancia práctica, técnica o jurídica para con nosotros y con el 

proyecto también.  

 

DIRECTOR SECPLAN, el proyecto a la fecha tiene recepción definitiva, eso quiere decir que la obra 

cumplió con todos los elementos técnicos y legales para que se pueda hacer uso del centro 
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deportivo. Además, hay un acuerdo de la Administración anterior de cancelar una vez que la 

empresa haya materializado el pago. Por tanto, se podría alegarse contra el municipio de 

enriquecimiento ilícito, en caso que no se cumpla con el contrato que se firmó entre las partes.  

 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, a mí no me consta, ya que no tengo copia de ese acuerdo que 

usted señala.  

 

CONCEJAL LUIS REYES, en la recepción final están todos de acuerdo  

 

DIRECTOR SECPLAN, la recepción final con recursos públicos consta de varias etapas. Una de ellas 

es la que se hace por parte de la dirección de obras municipales, quién señala si cumple con todos 

los requisitos técnicos que permitan el uso del recinto. Posterior a esa recepción, se materializa lo 

que es la recepción provisoria sin observaciones por parte de la comisión técnica qué conforma el 

personal municipal, que administró la ejecución de estos recursos que provienen del Gobierno 

Regional.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, quisiera consultar al concejal Reyes si en su administración como ex 

alcalde firmó algún documento o solamente el decreto que nos obligaba.  

 

CONCEJAL LUIS REYES, no lo recuerdo alcaldesa, no podría entregar esa información. Lo más 

importante hoy día es que este concejo municipal refrende los acuerdos que existieron del 

Concejo anterior, y las gestiones que se hicieron con esas empresas. La empresa hoy en cuestión 

es sumamente seria y responsable. Es una situación que no debió haber pasado, pero nadie hace 

las cosas a propósito.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, quisiera escuchar la opinión de nuestro asesor jurídico 

 

ASESOR JURIDICO MUNICIPAL, alcaldesa, lamentablemente no tengo los antecedentes y Don 

Jorge me los haré llegar para poder tener conocimiento y emitir opinión desde la perspectiva 
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jurídica. En una próxima reunión puedo tener esta respuesta.  

 

Luego de un amplio conversatorio por parte de los ediles, concuerdan en que no someterán a 

votación el Punto de Tabla en curso, y quedarán a la espera del pronunciamiento jurídico por 

parte del asesor, quién se compromete que en 24 horas tiene dicha información. 

La Alcaldesa de la Comuna llama a reunión extraordinaria para someter a votación la modificación 

presupuestaria N°04 de Secplan, para el día jueves 30 de septiembre a las 16:30 horas.  

En virtud de lo señalado por la Secretaria Municipal al inicio de la sesión, en relación al artículo 32 

del Reglamento de Funcionamiento del Concejo Municipal sobre la duración de las sesiones de 

concejo, la alcaldesa tras haberse cumplido los 120 minutos de sesión procede a prorrogar hasta 

los 150 minutos.  

La Alcaldesa comenta que la sala de reuniones debe ser sanitizada, ya que a las 18:00 horas hay 

una reunión agendada con anterioridad.  

Los Concejales de la Comuna Luis Reyes Álvarez, Javier Rosas Bobadilla, Juan Unión Barrientos y 

Daniel Quezada Pérez, hacen sentir su malestar a la  Alcaldesa debido a la suspensión de la sesión 

en curso. 

El concejal Miguel Pérez Vidal señala a sus colegas concejales que cuando analizaron en detalle el 

reglamento de funcionamiento, él hizo saber que encontraba inapropiado limitar las sesiones del 

concejo municipal, ante lo cual ningún concejal se manifestó para cambiar dicho articulado. Sin 

embargo, en el mismo artículo se señala que vencido el plazo de la prórroga respectiva la 

presidenta aplicará el criterio correspondiente para la continuación de la sesión en curso. La 

Alcaldesa responde señalando que el criterio abordado en este caso es que la sala debe ser 

sanitizada para la próxima reunión que viene. Además, hace recuerdo que el Reglamento de 

Funcionamiento fue aprobado por unanimidad, y el objetivo de ese articulado es que las sesiones 

de concejo sean objetivos, ejecutivos proactivos, y productivos. 

La Alcaldesa de la Comuna señala que si algún Edil tiene alguna materia de carácter urgente que 

necesita ser tratada puede manifestarla.  

La Presidenta del Concejo comenta situación de dos adultos mayores que se ha expuesto en redes 

sociales, los cuales tienen graves problemas. Informa que la oficina de adulto mayor, oficina de 
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discapacidad y Dideco están al tanto de ambos casos, y se está haciendo el apoyo a ambas damas.  

El concejal Juan Unión Barrientos se refiere a que en reiteradas ocasiones ha denunciado una 

morosidad por parte de la Municipalidad del año 2018. Hace entrega de la factura a la Secretaria 

Municipal. 

El concejal Luis Reyes informa que el Presidente de la Junta de Vecinos de Trapi envió una solicitud 

ya que una empresa quiere arrendar la sede, lo cuál sería muy beneficioso para la organización por 

los recursos que ella implica. Están a la espera de la respuesta por parte de la Administración 

Municipal. La Alcaldesa responde señalando que se debe ver desde la perspectiva jurídica, y 

además, de poder realizarlo prefiere que sea previo acuerdo de concejo municipal.  

El concejal Luis Reyes solicita se puede aclarar la contratación de la profesional grado 9 y del 

nuevo médico para el Cesfam, ya que aún no está claro. 

El concejal Daniel Quezada solicita tener información y claridad sobre el estado en que se 

encuentra Plaza de Armas. El Director de Secplan señala que se emitió un oficio al Serviu para que 

se puedan responder las observaciones que tenemos como contraparte técnica y usuaria, 

sabemos que aún no se responden las observaciones, hay garantías de por medio que se van a 

ejecutar en una primera instancia. 

El Concejal Vance Montecinos manifiesta su preocupación por que el museo está en malas 

condiciones, presenta humedad, filtraciones, entre otros. Además, reitera preocupación sobre la 

nueva auditoría externa. 

La Alcaldesa de la Comuna da término a la sesión siendo las 17:44 horas, quedando para una 

próxima sesión Ordinaria el Punto 6 y 7 de Tabla. 

 

 

 

 

 

 

 


